

深切怀念夏明翰叔叔

夏德辕

一九二八年二月九日，夏明翰同志在汉口壮烈牺牲了。他在敌人的刑场上，大义凛然，威武不屈，挥笔写下了“砍头不要紧，只要主义真，杀了夏明翰，还有后来人”的气壮山河的诗句，表现了一个共产党人英勇顽强、不怕牺牲、坚信共产主义事业必胜的革命精神。每当我读到这首就义诗，总是心潮澎湃，激动万分，回忆起叔叔战斗的一生，他的革命精神和高尚品质，永远激励我们继承先烈遗志，把无产阶级革命事业进行到底。

决裂旧家庭 走上革命路

一九〇〇年八月一日，夏明翰同志出生在湖南省衡阳县一个没落的封建绅士家庭。全家有时住在县城，但有不少时间住在农村，和六户农民共住在一个院子里。他从小就和穷人家的孩子一起玩耍，亲眼看到穷苦农民终年辛勤劳动却不得温饱，心里很感不平。

对封建旧家庭，他也是不满和反抗的。我小的时候，常听奶奶说：“从前我们家里田地虽不多，由于你太公在前清时考中过进士，封建礼教思想很重，对儿孙完全是家长式统治。你爷爷是一个不字都不敢说，但你三叔（指明翰）从小就有反叛精神，对什么读经习礼、循规蹈矩、安分守己、乐天安命那一套旧封建礼教旧道德观，他都不听，所以经常和你太公发生冲突。你太公禁止他和穷孩子来往，他却偏爱和穷孩子交朋友。你三叔长大了，你太公决定给他说媒定亲，他却坚决反对这种父母之命的包办婚姻。后来，他真的参加共产党革命去了”。有时奶奶怀着悲愤的心情告诉我们：“你三个叔叔明翰、明震、明霹，都先后为革命牺牲了，国民党抄了我们的家，害得我们现在连饭也吃不上。”奶奶对党有深厚的革命感情，无比痛恨国民党反动派，可惜她老人家没有能看到革命在全国胜利就去世了。

从一九一六年起，夏明翰同志进入衡阳县立第三甲等工业学校学习。那几年正是五四运动的前夜，帝国主义侵略日益加紧，各派军阀连年混战，新旧思想的斗争逐步深入展开。特别是日本帝国主义加紧对中国的侵略和掠夺，连衡阳这个小城市，也是日货充斥，长沙更是洋行林立，湘江上泊满了外国兵舰，广大人民生活在水深火热之中。夏明翰同志目击国家和民族的危急形势，深感必须以革命手段改造社会，解救中国。他努力学习革命理论，常和爱国青年一起研讨救国之道，加上平时对人谦虚诚恳，善于团结同志，不久即成为衡阳学生运动的领导者。

第三甲等工业学校校长是个十足的洋奴，崇洋媚外，还宣扬什么“上帝是你们头上的星，脚上的灯”，“做人要忍耐，不要造反”。夏明翰同志非常反感，有一天趁校长讲课休息时间，他在黑板上写了一副对联：“洋衣洋帽洋袜子，头发也有洋气；卖国卖民卖祖宗，

江山也快卖完”，横批是：“ABCD”。校长怒气冲冲地把夏明翰找去，厉声问道：“谁叫你这样做？”夏明翰回答：“上帝。”校长破口大骂：“你放屁！”夏明翰不慌不忙地回击说：“校长，做人要忍耐。”这位校长无言可对，狼狈不堪。从这个小故事也可以看出夏明翰同志在学生时代对旧事物的革命批判精神。

毛泽东同志在湖南的早期革命活动中，多次来到衡阳，与夏明翰、陈佑魁等同志发生联系，以第三甲等工业学校为重点，召集青年中的先进分子座谈，宣传革命思想，分析政治形势，讲解斗争方法，这对推动衡阳当时的学生运动起了很大作用。在五四运动中，衡阳的学生运动蓬勃开展起来了。一九一九年六月初，衡阳便成立了湘南学生联合会，夏明翰同志是领导人之一，担任总干事。他根据毛泽东同志的指示，积极开展了抵制日货的运动。学联组织宣传队上街演讲抵制日货之意义，夏明翰同志带头宣传，大声疾呼：“打倒帝国主义！打倒军阀！”学联还组织了一次烧毁日货大游行，围观群众无不拍手称快。一些奸商恨之入骨，说通我太公，把明翰叔叔禁闭在家，激起衡阳学生的普遍愤怒。

在革命斗争的实践中，夏明翰同志提高了政治觉悟，增长了才干。他深刻认识到：要进行社会革命，首先要进行家庭革命，决心与自己的封建旧家庭彻底决裂。当时，毛泽东同志领导的驱张运动正在高涨。一九二〇年五月，夏明翰叔叔忿然逃离旧家庭，随衡阳驱张代表团去长沙。从此以后，他就在毛泽东同志的直接领导下，开始了革命职业生活。

在毛泽东思想哺育下成长

到长沙以后，夏明翰同志在毛泽东同志的领导下，从事青年学生的爱国运动。他工作很忙，生活十分艰苦，由于家中断绝了经济接济，甚至连理发的钱也没有，三四个月不理发是常事。但他毫不考虑个人生活困难，而把全部精力都投入到革命斗争中去。

一九二一年八月，毛泽东同志在船山学社旧址创办了湖南自修大学，夏明翰同志是最初的学生之一。他在自修大学学习马克思列宁主义，使他的革命工作实践得到理论的武装，为后来革命工作能力的加强和革命信心的坚定，打下了坚实的基础，树立了为共产主义事业奋斗终生的崇高理想。一九二二年初，毛泽东同志亲自发展夏明翰同志为中国共产党党员，这是他一生中最幸福的时刻。

因为夏明翰作风正派，性情和善，勇于负责，敢于斗争，原则性强，很快就把许多优秀青年群众团结在他周围，经常担任着指导青年参加政治活动的任务。一九二二年九月，自修大学附设补习班和初中部，招收二百多名先进知识青年和青年工人入学。毛泽东同志派夏明翰同志为教务主任，夏明翰、何叔衡等同志都担任过教员。这年冬天，夏明翰同志写了《寒假期间同学们回家去应做的工作》一文，指出：“对于那些阻滞人类进化的矛盾，下讨伐令，猛力进攻；或宣传新文化，渐次改良那些旧社会的恶习。”号召学生利用寒假回家的机会和工农群众相结合，宣传马列主义。经过革命理论的学习和革命实践的锻炼，学生中的优秀分子先后入党，成为革命的一批骨干力量。

湖南军阀赵恒惕，对自修大学和补习班的革命活动怕的要死，于一九二三年十一月，借口“自修大学所倡学说不正，有碍治安”，加以查封。但是，湖南省委早有准备，党所

办的另一所革命学校——湘江中学，又于十一月二十四日正式开学了，原在自修大学附设补习班及初中部的二百多学生，大部分转到湘江中学继续学习。湘江中学分中学和农村师范两部，教员大都是原自修大学的人。谢觉哉同志回忆说：“那时湖南的党员少，工作多，工作来了，谁合适就调谁去。1920年到1924年间，明翰同志参加过各项工作，都做得很好。党办的湘江中学没有教员，调他去教数学，他没教过数学，但为了对学生负责也即是对自己负责，他用心钻研，创造新教法，大受学生欢迎，成为很好的算术代数教学者”。

一九二五年以后，党的组织扩大了，工作更加繁忙，夏明翰同志就比较多地做党务工作。他先后担任湖南省委委员兼农委、长沙地委书记、省农协秘书等职务，主要从事农民运动。他经常农民打扮，草鞋草帽，深入长沙郊区和县区、湘潭、浏阳、平江等地农村，积极宣传毛泽东同志关于建立农民武装、农村革命政权和解决农民土地问题的革命思想，组织农民协会，成立梭标队，发动农民群众，打击土豪劣绅，农民运动搞得轰轰烈烈。

一九二六年冬，以湖南为中心的农民革命运动蓬勃发展，席卷中国大地。毛泽东同志在武昌创办了中央农民运动讲习所，大力培养农民运动的领导骨干。因为夏明翰同志搞农民运动有比较丰富的实践经验，党调他到中央农民运动讲习所工作，担任毛泽东同志的秘书，同毛泽东同志一起住在武昌都府堤四十一号。同时，他还担任农讲所和中央军事政治学校的讲课任务，大力宣传毛泽东同志关于无产阶级领导农民革命的理论，着重介绍了毛泽东同志领导湖南农民运动的经验。这个时期，夏明翰同志和毛泽东同志朝夕相处，经常聆听毛泽东同志的教导，政治觉悟、理论水平和实际工作能力都有了飞快的进步。

不久，马日事变发生了，湖南革命形势危急，毛泽东同志当即派夏明翰同志赶回湖南工作，担任湖南省委常委兼组织部长、浏平特委书记。他临危不惧，勇挑革命重担，坚决执行毛泽东同志的革命路线，把党组织转入地下，组织农民武装，向反革命逆流展开了针锋相对的斗争。

坚持斗争 勇往直前

一九二七年夏，大革命失败了。八月七日，党中央在汉口召开紧急会议，批判了陈独秀右倾机会主义路线，确定了土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针。毛泽东同志开完会，立即返回湖南，于八月十八日召开了改组后的湖南省委会议。会上，毛泽东同志明确指出：秋收起义的目的在于彻底实行土地革命，建立工农民主政权；党应当以主要力量从事武装斗争，以枪杆子夺取政权，以枪杆子推动土地革命。夏明翰同志参加了这次会议，坚决拥护毛泽东同志提出的枪杆子里面出政权的光辉思想和发动秋收起义的决定。会后，他就住在沈家大屋，积极参与了秋收起义的准备工作。后来，毛泽东同志率领秋收起义军到井冈山去建立农村革命根据地，夏明翰同志很想跟随毛泽东同志一起上井冈山，但他坚决服从党的决定，留在长沙，坚持国民党统治区的地下斗争。他及时地将湖南省委及各地党组织转入地下，展开秘密斗争；同时，又利用公开合法的群众团体组织公开斗争，以积蓄力量，争取群众，坚持长期斗争。

在革命的紧急关头，夏明翰同志把自己的亲兄弟派到斗争最艰苦、最危险的地方去工作。他的五弟夏明震，是广州农讲所第一期毕业生，共产党员，夏明翰同志派他到耒阳担任县委书记。夏明震同志到耒阳后，组织农民游击队，英勇转战湘南，终因敌我力量悬殊，最后惨遭敌人活埋，牺牲时年仅二十岁。他的七弟夏明霖，在学生时代就加入了共产党，夏明翰同志派他回衡阳江东岸组织农民起义。不幸，由于叛徒出卖被捕，敌人在枪杀他之前，一再进行威胁利诱，说他这么年轻，只要能写一份自首书，即放他回家，送他上学。但夏明霖同志始终坚贞不屈，临刑前不断高呼“中国共产党万岁！”英勇就义于衡阳县演武坪，牺牲时才十八岁，当地农民群众闻讯，无不为之掉泪。

夏明翰同志目睹革命同志和亲人不断惨遭国民党反动派杀害，悲愤万分，他奋笔疾书：“越杀越胆大，杀绝也不怕，不斩蒋贼头，何以谢天下？”这铿锵有力的誓言，充分展现了夏明翰同志革命到底、不怕牺牲的无产阶级战斗精神。

这时，夏明翰同志已经同郑家均同志结婚，生了一女，起名“夏赤芸”。他笑着对他爱人说：“反动派说我们赤化，我就是希望我们子子孙孙都赤化”。这是何等豪迈的无产阶级革命感情！

一九二八年初，党决定调夏明翰同志去武汉工作，担任湖北省委委员。临行前，他和郑家均同志讲了许多话，郑家均同志回忆说：“他曾对我说：‘有毛泽东同志领导，革命一定会克服困难，取得胜利。别看今天的革命火苗幼小，反革命貌似强大，要知白雪已布满天下，春天快到了’。当时革命形势严重，许多同志牺牲，我叮咛他一路多加小心，他却坚定地说：‘干革命是会有牺牲的，怕什么，万一我被敌人逮捕了，一人倒下千人起，春风到处野草生’。”

临危不惧 壮烈牺牲

一九二八年一月，夏明翰同志肩负着党的重托，来到汉口。他以商人身份住进东方旅馆，找了几个秘密接头地点，都已被国民党破获，一些老同志也搬了家，不知去向。在严重的白色恐怖的环境下，接不上组织关系，如何完成党交给的任务？共产党员面前没有克服不了的困难，夏明翰同志经过多次努力，终于找到了湖北省委的秘密机关，会见了湖北省委书记郭亮同志。郭亮同志向他介绍了武汉和湖北的革命形势，安排了他的工作，并共同研究了今后省委工作任务、斗争策略和方法。夏明翰同志在湖北省委的领导下，积极工作，努力恢复党的组织，继续坚持革命斗争。

由于党内“左”倾盲动主义思想的影响，湖北省委曾作出过于一九二八年春节前夕在武汉组织武装暴动的决定。夏明翰同志感到在当时敌强我弱的形势下，在敌人力量集中的大城市举行武装起义是不可能的，因而在省委会议上，反对这次武装暴动计划，力主慎重从事和请示党中央。不久，李维汉同志以中央特派员身分前来汉口阻止这次武装暴动。经过李维汉、夏明翰和湖北省委一些领导同志的努力，说服了一些有“左”倾盲动思想的人，终于阻止了这次武装暴动，避免了不必要的牺牲。

武汉地区的斗争环境非常险恶复杂，湖北省委不得不采取多种方式进行活动。一天晚上，郭亮、李维汉、夏明翰、熊季飞四同志，在旅馆内，以打麻将作掩护，举行了一次重要会议来研究工作，别人还以为是几个商人在谈生意经和打牌作乐呢！李维汉同志

完成任务后返回上海，行前特地去旅馆看望夏明翰同志，并亲切关照说：“现在斗争环境复杂，希望你特别提高警惕。你只身住在旅馆，没有家眷作掩护，更要多加小心。”以后，夏明翰同志的革命警惕性更高了。

但是，没有料到党内出了叛徒。省委交通员宋若林被捕叛变了，这个断了脊梁骨的癞皮狗，出卖了夏明翰等领导同志，自己则从狗洞里爬了出来。一九二八年二月八日，夏明翰同志觉察到旅馆周围有不少国民党军警特务，心知有变，他镇定自若，迅速地烧毁了文件。国民党反动派逮捕了夏明翰同志，反动头目亲自审问。面对敌人的各种酷刑，他始终坚贞不屈，什么问题都不回答，表现了共产党员头可断、血可流、志不可丢的崇高气节，敌人的阴谋妄想遭到了可耻的失败。

二月九日清晨，国民党刽子手冲进牢房，叫着夏明翰的名字。他知道就义的时刻到了，从容地告别难友，昂首挺胸，走向刑场。凶手问他有什么遗言，他要来纸笔，写下了四句话：

砍头不要紧，
只要主义真。
杀了夏明翰，
还有后来人。

惊慌的敌人开枪了，烈士躺倒在血泊里。“打倒国民党反动派！”“中国共产党万岁！”壮烈的口号声，直冲云霄，发出震天的回响，永远激荡在革命人民的心中。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。烈士的鲜血没有白流，夏明翰叔叔和许多革命先烈的遗愿终于实现了。一九四九年十月一日，我们一家人在广播里听到伟大领袖毛主席在天安门城楼上向全世界庄严宣告：中华人民共和国成立了，中国人民站起来了。当时，我们热泪滚滚，激动万分，深深感到革命胜利来之多么不易，是多少中华民族优秀儿女，在党和毛主席的领导下，经过长期艰苦斗争，流血牺牲，前仆后继，才得来的啊！

作为革命烈士的后代，我们决心永远高举毛主席的伟大旗帜，跟随以华主席为首的党中央，进行新的长征，为实现新时期的任务贡献出自己的一切力量。

(上接第 80 页)

但是，这里并不是平安无事的桃花源，这里的文武官员们更不是一尘不染。新疆在乾隆二十五年“平乱”之后，驻在南北各城的参赞大臣和领队大臣们，不久就开始了搜括财物、掠夺妇女的罪恶行径，乾隆二十九年(1764)激起了以乌什地区维吾尔族人民的反清起义。起义被镇压之后，驻回疆的大臣们以兴屯广垦和轻税政策，暂时缓和矛盾。但过一些时候，又是贪婪无厌，荒淫无耻，嘉庆二十五年(1820)又爆发了一次维吾尔族人民反对暴虐统治的南疆大起义。起义虽仍归失败，但清王朝官吏们在南疆所犯下的罪恶是无法洗掉的。这样，前此兴旺的屯垦与财政、军事的各种措施，被拉到了社会发展的反面。

(续完)